



ΝΟΥΜΑΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ-ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΧΡΟΝΟΣ Δ'. | ΑΘΗΝΑ, Κυριακή 27^η του Τριμήνου 1906 | ΓΡΑΦΕΙΑ: Δρόμος Οικονόμου αριθ. 4 | ΑΡΙΘ. 210

ΣΤΟ ΣΗΜΕΡΝΟ ΦΥΛΛΟ:

- ΣΟΛΩΜΟΣ. Αὐτοσχέδιοι Ἰταλικοὶ στίχοι. (Μετάφραση Παύλου Ἀρτέμη).
- ΨΥΧΑΡΗΣ. Ἐνα γράμμα.
- Κ. ΠΑΛΑΜΑΣ. Οἱ Μισόγλωσσοι.
- ΔΑΝΤΕ. Κόλαση—τραγούδι εἰκοστὸ πρῶτο. (Μετάφρ. Γ. Ζουφρέ).
- ΝΙΚΟΣ Α. ΒΕΗΣ. Ὁ «Πονιολόγος» τοῦ Κίνικα 701 τῆς Ἐθν. Βιβλιοθήκης τῆς Ἀθήνας.
- Δ. ΑΣΤΕΡΙΟΤΙΣ. Νεοελληνικά γράμματα.
- Λ. ΣΙΓΑΝΟΣ. Θεατρικά. (Τοῦ Βίνκας — ὁ Μαργαθώσιος δρόμος).
- Α. ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ. Ἐνα βιβλίον.
- ΡΗΓΑΣ ΓΚΟΛΦΗΣ. Τὸ χιόνι.
- Ν. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ. Τὸ ἄσπρο κεντητὸ φόρεμα
- ΑΓΑΘΟΥΔΗΣ. Πρόλογος.
- Μ. ΓΡΟΣ. Τὸ μάτι τοῦ παγωνιοῦ.
- ΠΟΙΗΜΑΤΑ. Κόστας Γάλλος, Σπ. Περούλης.
- Δ. Π. Τ. Φαινόμενα καὶ πράγματα (Ρούζβελτ καὶ Ψυχῆς—Ἀξιοματικοὶ δίχως σιγατὸ—Θάνατος στὸ ρουσφέτι—Ἡ ἀνημποριά τοῦ κ. Τραπεζίτη—Τὸ γιατρικὸ—Ἡ γνώμη τοῦ δημοκράτη).
- ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ—ΒΑΡΒΑΡΟΠАЗΑΡΟ—ΦΟΝΟΠΑΖΑΡΟ ΒΛΟΜΑΔΙΑΤΙΚΟ—Ἡ ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ—Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ—ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ.

ΑΠΟ ΤΑ ΙΤΑΛΙΚΑ ΤΟΥ ΣΟΛΩΜΟΥ

ΑΥΤΟΣΧΕΔΙΟΙ ΣΤΙΧΟΙ*

I.

Ἐπὶ κοίτην μου ἐν νυκτὶν ἐζήτησα ἐν ἡγάπησεν ἡ ψυχὴ μου ἐζήτησα αὐτὴν καὶ οὐκ εἶδον αὐτὴν.

* Ἄσμα ἰσμάτων Κ. III. 1.

Νύχτα βαθεῖα παντοῦ πικρὸ σκοτάδι
Κε' ἄλλα ἔρμα. Τὸ σπητικὸ μου ἀφένω
Ζητώντας τὸν καλὸ μου στὸ ἔρμα βράδν.
Κράζω: δὲν ἀπαντᾷ κανεὶς στὸ θρῆνο.

Στὰ φύλλα ποῦ ταράζει αὔρας χᾶδι,
Σαφριάζομαι παλμοὶ με πνίγουν, σβένω
Μὴν εἶν' ἐκεῖνος; Ὁχι... πλάγη. Στοιῦ Ἄδη
Τὸ σκότος μοναχὴ τρέμω νὰ μείνω.

Δρόμο ἀπὸ δῶ, ροῦγ' ἀπὸ κεῖ γυρίζω:
Μὴν εἶδατε ποῦ βρίσκειτ' ὁ καλὸς μου,
Τῆς πονεμένης μου ψυχῆς τὸ φῶς μου;

Παρακαλῶ θεομὰ καὶ ξεφρονίζω
Ὅμως μιλιὰ δὲ βγαίνει οὐτ' ἓνα στόμα,
Ποῦ εἶναι νὰ μοῦ πῆ. Καὶ φεύγω ἀκόμα.

* Rime improvisate. — Πρωτοβγήκαν στὴν Κίρκουρα τὸ 1822. Σαντυκώθηκαν στὴ Ζακυνθινὴ ἔκδοσιν τοῦ 1880 καὶ στὸ Μαυραδῆ τὸ 1901. Τὰ τρία παραπάνω σονέττα εἶναι τὰ πρῶτα τῆς σειράς.

Ἡ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΤΟΥ «ΝΟΥΜΑ»



ΠΑΥΛΟΣ ΑΡΤΕΜΗΣ (Θ. Μακρῆς)

II.

Ἀπίγγελόν μοι ἐν ἡγάπησεν ἡ ψυχὴ μου.
* Ἄσμ. Κ. I. 7.

Ποῦ νᾶσαι; Ποῦ νὰ βρίσκεσαι; Δές, βράζει
Στὸ μεσημεριανὸ λιπόβρι γύρω ἡ πλάση.
Γνέφια ἀναμμένα ὁ οὐρανὸς σωριάζει,
Κ' ἔρμα στέκουνε γύρω ὄρη καὶ δάση.

Ποῦ νᾶσαι; Ποῦ νὰ βρίσκεσαι; Σπαράζει
Ποῦ τόσην ὄρα ἡ ψυχὴ μου σ' ἔχει χάσει.
Παντοῦ σιγὴ ὁ φόβος με ταράζει,
Ἄχ! ἔλα, ὁ κλαῖμός μου νὰ σωπάσῃ.

Ποῦ νᾶσαι; Ποῦ νὰ βρίσκεσαι; Τὸ ρυάκι
Βουβὸ κινάει καὶ θολωμένο ρέμμα,
Γλυκὰ δὲ σεῖ τὰ φύλλα τ' ἀεράκι.

Μὰ σ' ἠδῶρα τέλος κ' εἶμαι πιά δική σου
Παντοτενὰ δὲ σ' ἀγαπῶ δὲν εἶναι ψέμμα,
Καὶ δᾶμαι πάντα ἀγάπη μου μαζί σου.

III.

Ἐάν μὴ γνῶς σεαυτὴν ἡ καλὴ ἐν γυναίξιν.
* Ἄσμ. Καρ. I. 8.

Τὰ κάλλη σου ἂν εἶν' γιὰ σὲ κρυμμένα
Πᾶρε τὰ βοσκοτόπια, σὺν ἀρχίσουν

Τῆς χαρᾶν τὰ φῶτα νὰ φεγγίσουν,
Πλάσμα, π' ἄλλο δὲν εἶδα σὺν ἑσένα.

Τ' ἀονάκια χαρωπὰ δὲ σ' ἀκλουθήσουν
Βελάζοντας γλυκὰ κ' ἐρωτῆμένα,
Ὡς τὸν Ἀποσπερίτη ν' ἀντικρύσουν
Ποῦ τὰ καλεῖ στὴ σιάνη δὲ ἐνωμένα.

Κ' οἱ πικροὶ δὲ σ' ἀκλουθήσουν πέρα
Κε' ἀγνοῦς χοροὺς τριγύρω δὲ σκορπίζουν,
Παίζοντας μ' ἄλλη γλυκὰ τὴ φλογέρα.

Ὀλόχαρα εἶν' τὰ μάτια τὰ γλυκὰ σου
Κε' ἀπὸ τὸν ἥλιο πῶς λαμπρὰ ἀχιδίζουν
Ἐβγα νὰ νοιώσῃς πῶς εἶν' ἡ ὁμορφιά σου.

Παῖοι 1906.

ΠΑΥΛΟΣ ΑΡΤΕΜΗΣ

ΕΝΑ ΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ κ. ΨΥΧΑΡΗ

Πάνου στὸ ἄρθρο ποῦ δημοσίευσεν ὁ κ. Γ. Ἀρκέριος στὴν 206 ἀριθμὸ τοῦ «Νουμά» γιὰ τὸ Ντρεῦφουσιζμὸς, ὁ κ. Ψυχάρης μᾶς γράφει τίς λέξεις:

«... Νὰ πῆς τοῦ «Νουμά» πὺς πολὺ καλὰ ἔκαμε κ' ἔβαλε κάτι γιὰ τὴν ὑπόθεσιν νὰ πῆς τοῦ Ἀρκέριου πὺς πολὺ συγκινήθηκα ποῦ με θυμήθηκε σὲ ὅσα λέει στὸ καλὸ του τᾶρθρο γιὰ τῆς ὑπόθεσιν τὰ ἱστορικά. Δυὸ μεγάλες ἀγάπες γνώρισε ὁ νοῦς μου, τὸ ζήτημα τὸ γλωσσικὸ καὶ τὴν ὑπόθεσιν. Μάλιστα δὲν ξέρω ἂν κάποτε περισσότερο κι ἀπὸ τὸ ζήτημα δὲ με ἀναφετὴ ὁ ντρεῦφουσιζμὸς. Ἀλήθεια, ὅπως τὸ λέει ἄριστα ὁ Ἀρκέριος, κιντύνεβε τότες κλάκαίρο ἓνα ἔθνος, καθὼς καὶ τὸ ρωμαϊκὸ κιντύνεβε κλάκαίρο με τοὺς δασκάλους. Καὶ τότες ἀξίζει τόντις νὰ σηκωθῇ κανεὶς στὸ ποδᾶρι, νὰ χυθῇ ἰκαὶ ποῦ βράζει καὶ τίποτα δὲν τοῦ φαίνονται οἱ φουρτῶνες. Ἀγάπες τοῦ νοῦ μας! ποῦ σοῦ εἶπα. Μὰ ποῖός τις ξεχωρίζει καθαφτὸ τις ἀγάπες τοῦ νοῦ ἀπὸ τῆς καρδιᾶς μας τις ἀγάπες; Ἐνα καὶ τὰ δυὸ, καρδιά καὶ νοῦς, ψυχὴ καὶ σάρκα, ἓνα; ὁ ἄθρωπος.

«Χαμπᾶρι δὲν ἔχω γιὰτι ζῆαφρα ἐπικασα τις φιλοσοφίες. Νά, πολὺ πῶς ἀπλά τὸ πρᾶγμα καὶ ποῦ βλέπει κανεὶς τὸ κακὸ, τὴν ἀδικία, τὸ θάνατο, βάζει τὰ δυνατὰ του, κάτι νὰ κάμῃ. Τώρα τέλειωσε. Ἡ νίκη στάθηκε μεγαλήτερη ἀπὸ ὅτι τὸ νόμιζα, γιὰτι ἀπαρχῆς ἐγὼ καμιά ἔλπίδα δὲν εἶχα κ' οἱ φίλοι μου με κατηγοροῦσανε γιὰ τὸν πεισιμισμὸ μου, ποῦ δὲ με μπόδιζε ὡς τόσο νὰ ἐνεργῶ καὶ με τὰ μικρὰ μου τὰ μέσα. Ἐτσι θαρρῶ πὺς πρέπει κανεὶς πάντοτε νὰ κινῇ τὸ χριὸς του, ἀκόμη καὶ στὴν ἀδύνατη τὴ νίκη.

ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΗΜΕΡΑΙ

ΕΝΑ ΒΙΒΛΙΟ

Κριτικές, άρθρα φιλολογικά, κάποτε και κανένας χαρακτηρισμός για το έργο ενός λογοτέχνη, δημοσιεύθηκαν αρκετά και σοφά στα διάφορα περιοδικά μας. Μα μελέτη για τη νεοελληνική φιλολογία που να περιλαμβάνει και να ξετάζει συστηματικά τη δημιουργική και γλωσσική κίνηση που γινε στην Ελλάδα από το «Γαξίδι» του Ψυχάρη και πέρα, δεν ξέρω να γράφει κανείς. Μπορεί να είναι χωρίς ακόμα για να παρουσιασθή τέτοιο βιβλίο, όφου το επαναστατικό κι αναγεννητικό κίνημα δεν πρόφτασε να ξετυλίξη όλο το πλάτος του και να διασχίση όλο το δρόμο του.

Μ' αν είναι δύσκολο να γράψω με τέλεια ιστορία της σύγχρονης φιλολογίας, δεν πρέπει να βγάλουμε το συμπέρασμα, ότι κάθε τέτοια εργασία είναι ανώφελη. Και μάλιστα όταν γίνεται με το σκοπό να προσανατολίσει τους ξένους στην πνευματική παραγωγή της πατρίδας μας. Μ' αυτές τις σκέψεις υπ' οφθαλμό απεφάσισε ο κ. Φιλίας Λεμπέγγ, ο γνωστός γάλλος κριτικός, να συναρμολογήσει σε βιβλίο τα νεοελληνικά γράμματα που δημοσίευσε στο Mercure de France, και να παρακολουθήσει σε κεφάλαια ξεχωριστά το ξετύλιγμα της ποιήσεως, της δραματικής τέχνης και του πεζού λόγου.

Και πρώτα, πρώτα σε μίαν εισαγωγή αξιολογη φανερώνει σε γενικές γραμμές το δρόμο που πήρε το γλωσσικό ζήτημα και το στενότατα, αν όχι αναπόστατα δεμένο μ' αυτό, καλλιτεχνικό. Το κεφάλαιο επιγράφεται «η φιλολογία και η γλώσσα» και αρχίζει με τη βεβαίωση πως ο φιλελληνισμός ζει ακόμα στη Γαλλία, τουλάχιστο στην τάξη των γραμματισμένων. Ο κ. Φ. Λεμπέγγ χωρίζει με μεγάλην ακρίβεια τις διάφορες σχολές τους όπαδους της καθαρεύουσας, της δημοτικής και της μιχτικής κ' εκκράζει χωρίς κανένα δισταγμό τη γνώμη του πως η καθαρή δημοτική είναι η φιλολογική γλώσσα της σημερινής Ελλάδας. Και ο γάλλος κριτικός δεν πήρε το ζήτημα αποκλειστικά από την καλλιτεχνική του όψη· βλέπει και κρίνει πως αυτό δεν είναι πεδίο μάχης για τους καλλιτέχνες μόνο και για όσους ενδιαφέρονται για τη φιλολογία, κάθε άλλο· τονίζει δυνατά πως το πρόβλημα της γλώσσας, είναι πρόβλημα έθνικό.

«Η Ελλάδα, γράφει, πρέπει να τεινει να ξαναγίνει ο ίδιος ο εαυτός της, και μπορεί, από δω και πέρα, αν βλέπει καθαρά, ν' αποχαιρετήσει όλους τους δοκνησιόφους που διαιωνίζουνε κάτω από άλλη μορφή την πνευματική σκλαβιά της κατακτησεως». Αλλά αν κανείς οφείλει να επαινέσει το γενικό μέρος του βιβλίου του κ. Λεμπέγγ, δε θάβανε όλοτετα δίκιος αν με τον ίδιο ένθουσιασμό εκφράζονται και για τις λεπτομέρειες της μελέτης. Βέβαια ο συγγραφέας αναγνωρίζει την υπέροχη θέση που κατέχουνε στη νεοελληνική φιλολογία ο Σολωμός, ο Βαλαωρίτης και λέει ότι στο πλάι εκείνων θα τοποθετήσει το μέλλον μια μέρα τον Παλαμά· Γράφει με το μεγαλύτερο θαυμασμό για τον Ψυχάρη ως πεζογράφο και ως πολεμιστή.

Μα δεν καταβάλλει την αξία των αληθινά μεγάλων όταν γράφει ότι ο Πολέμης είναι ένας από τους καλύτερους ποιητές μας; Δε θέλω να επιμείνω περισσότερο στην εκτίμηση των προσώπων γιατί γίνεται ένα τέτοιο ανακάτωμα, ώστε ο Σκίπης και ο Έρμονας να παρουσιάζονται μαζί, ο πρώτος ως όπαδος του Κάλδου κι' ο δεύτερος του Παλαμά. Ο κ. Λεμπέγγ έχει το ελαφρυντικό ότι είναι ξένος και μας κάνει να ελπίζουμε ότι σιγά, σιγά θα γνωριστή περισσότερο με τα ελληνικά γράμματα και θα σχηματίση γνώμες όρθες όχι μόνο στα πολύ γενικά, αλλά και στα ειδικώτερα.

Για σήμερα είναι εύχαριστο ότι εγράφηκε ένα βιβλίο για τη φιλολογία της πατρίδας μας που θα κινήσει το ενδιαφέρον του ξένου κόσμου, και πρέπει γι' αυτό να χρωστάμε κάποιαν εύγνωμοσύνη στον κύριο Φιλία Λεμπέγγ, και να του συχωράμε τις ελλείψεις ή τα ελάττωμα που παρουσιάζει τυχόν η μελέτη του.

Α. ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ

Οι σοφοί λένε πως το πιο ζεστό μέρος του κόσμου είναι μια μικρή πολιτεία στον Περσικό κόρφο, όπου το καλοκαίρι πολλές φορές το θερμομέτρο δείχνει 40 βαθμούς στη σκιά. Δεν πρέπει τότε να παραπονιούνται οι Έθνη για τη ζέση της Αθήνας, αφού μάλιστα, άμα λείψη η ζέση, δε θα μπορεί κανείς να δικαιολογήσει τα καλοκαιρινά θέατρα, την καλοκαιρινή δραματογραφία, τις συχνές αυτοχτονίες, το τούλιντρο του Μιστριώτη κτλ.

ΠΑΡΑΔΟΣΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

ΤΟ ΧΙΟΝΙ

Κάποιο στυτό μουγγούσημα ανατάρραζε ξαφνικά στο σκοτάδι το βουνό περίγυρα και χύθηκε τρεχάτο μ' αντιλαλητά, πέρα στα λαγκάδια και στους όχτους. Σύνδετρο το δάσος σείστηκε αφήνοντας ένα στενάγμα, σά νάχε διαβεί από πάνυ του κάποιο πνεύμα χαλασμού. Κι' άρχισαν τότε, στη θλιβερή νυχτιά, όλα, απ' τα κορφοβούνια ίσαμε τις άκροποταμίες να κλαίν και να δέρονται μαζί με τον άγέρα Λές και κάποιο τρανό ζωτικό και κάποιο στοιχείο είχε ξεσπάσει στο παράνο.

Κι' αλήθεια. Στην κορφή του βουνού μέσ' τη σπηλιά, ο Δράκοντας άναμένος από θυμό, συνέπαιρνε φροβρίζοντας την πενταμορφη κόρη του την άκουσμένη Ανάερη. Τώρα στους δίσεχτους χρόνους που η γενιά του είχε ξεκληρίσει, σιέφτηκε και προξενούτηκε τη μοναχή κόρη του να δώσει για γυναίκα στο Στοιχείο της βουλιαγμένης χώρας, το παντοδύναμο που ώριζε τ' άντικρινό βουνό και πούχε ρημάξει με τη δύναμή του, τη μεγάλη χώρα με τα κάστρα της τα ξακουστά. Κ' είχαν φέρει την προξενεία τα ύποταζόμενα ζωτικά κι' άερικά του Δράκοντα, και το Στοιχείο δέχτηκε και τους είχε πει πως την Άλλη μέρα θάρχότανε στη σπηλιά με τιμές και με χαρές για να μιλήσει με το Δράκοντα.

Κ' η Ανάερη που λαχτάριζε για το λεβέντη τον τσοπάνη που άντάμωνε κάθε πρωί και κάθε δείλι στις ραχούλες, στα δεντρά άποκάτου να βαράει τη φλογέρα του, με τους άχους της ξεχύνοντας τα ντέρτια του και τους καημούς του, και παρέκει να βόσκουν τα πράματα—μόλις άκουσε για την προξενεία κάτι σά να συντρίφτηκε μέσα της και τ' άρνήθηκε του πατέρα της κάθε λόγο και κάθε κουβέντα για το Στοιχείο. Ο Δράκοντας θύμωσε κι' άναψε και κόρωσε κι' άναστεναζε και μούγγρισε κ' ύστερα τον πήρε ο ύπνος...

Η Ανάερη δεν άργησε να πάρει την άπόφασή της. «Ήξερε πως όταν γεννήθηκε οι Μοίρες, της χάρισαν το μαγνάδι που φέρνει τώρα πάντα μαζί της. Αυτό την έκανε ζωτικά που εΐταν. Αυτό της έδινε δύναμη να φαίνεται στ' ανθρώπινα μάτια. Που βρίσκεται και πούθε περνάει, αυτό την έκανε κανείς να μην ξέρει. Ήξερε ακόμα και τ' άλλο, πως αν τύχει κ' έβγανε το μαγνάδι από πάνω της γινότανε γυναίκα σαν όλες... Σηκώθηκε τότες για να βγει έξω απ' τη σπηλιά, για να φύγει μακριά απ' τον καταραμένο πατέρα της να λυτρωθεί, να τρέξει στη στάνη του λεβέντη πιστικού, να τον βάλει στα πόδια του όλη την όμορφιά της την υπέρλαμπρη, και να τον σηκώσει κείθε, να τον πάρει για να πәне πέρα πέρα σ' άλλους τόπους να χρούνε τη ζωή.

Όξω τα ζωτικά τα ύποταζόμενα στο Δράκοντα, βιγλατόροι στέκονταν του ύπνου του. Άλλα έτρεχαν και χαχάνιζαν κ' έπαιζαν με τον άγέρα. Άλλα συμαζωμένα χτυπιόντανε και τσιμπιόντανε. Όταν

βγήκε η Ανάερη απ' τη σπηλιά σιγοπερπατώντας δεν έννοιωσαν τη λάμψη που άκολούθησε ριχμένα καθώς εΐταν στο παιχνίδι. Κ' η κόρη του Δράκοντα έφερε γύρα τα μάτια της τ' άστρογέννητα κ' είδε τα ζωτικά που άλλα έτρεχαν και χαχάνιζαν κ' έπαιζαν με τον άγέρα, κι' άλλα συμαζωμένα έχοντας τα χέρια τους άπανωτά τόνα στ' άλλο, έσερναν με τη φωνή τους τη στριγγή τα λόγια τουτα·

Τσίμπι τσίμπι το λεπτό

Το λεπτό το τραγανό

Σέρνει η βάβα το χορό

Και βαρεί τον ουρανό.

Στον ουρανό τ' άστέρια φαίνονταν διάφανα. Στη μαύρη καρδιά της έχυσαν την παρηγοριά που δίνει το τρέμουλο φως τους. Δείλιαζε κ' έκανε να γυρίσει πίσω, μα της έρχότανε στα μάτια η όρια θωριά του αγαπημένου της, που τόσες φορές είχε γύρει στην άγκαλιά του και του είχε πλανέσει τη νύκτη του με τα καμώματα και τα χαμόγελά της, και που τόσες φορές χανότανε σαν καπνός από μπροστά του, και της έρχότανε στ' αυτιά οι σκοποί της φλογέρας του που φανέρωναν όλο τον καημό του προς την άόριστη και την άπιαστη άγάπη του, κι' όλη την ήδονή του προς τα φιλιά της τ' άέρινα και τα πλανευτικά, κι' όλη τη λαχτάρα του για το άγνωστο...

Μαζεύτηκε για μια στιγμή και τυλίχτηκε μέσ' το μαγνάδι της και πέταξε άστραπή, με τον άγέρα σύντροφο μέσ' τη σκοτεινιά, προς τα μέρη που έλαμπε το γλυκό φως της άγάπης. Κι' άκουγε από πίσω της τα ζωτικά τα ύποταζόμενα στο Δράκοντα, που δεν την είχαν πάρει μυρουδιά ριχμένα στο παιχνίδι ακόμα.

Ουρανέ καταρανή

Το παιδί που βαφτισες

Έβιαμε να πιει το γάλα

Και κατάλαε τη χουλιάρα.

... Την Άλλη μέρα, πρι βαρέσει ο ήλιος, όλη η πλάση έλαμπε στην άσπραδα. Οι κάμποι και τα λαγκάδια κ' οι άκροποταμίες, φανίζονταν στο ματι με μια άμόλευτη κι' άπιλη και πάναχη στολή. Ο άγέρας είχε πάψει και το δάσος στεκότανε άσειστο τώρα κατάσπρο κι' αυτό. Άπάνου, απ' την κορφή του βουνού κι' απ' τη σπηλιά του Δράκοντα, ίσαμε τ' άντικρινό βουνό που τ' ώριζε το Στοιχείο της βουλιαγμένης χώρας, και πέρα ακόμα πέρα είχε ξαπλωθεί τ' άσπρο μαγνάδι της Ανάερης όταν το πέταξε από πάνω της φεύγοντας με το λεβέντη της τα μεσάνυχτα, κ' έτσι βγάνοντας τη μαγική της δύναμη που της χάρισαν οι Μοίρες...

Το πρωί που μαθεύτηκε το φευγίδ της πενταμορφης δυχατέρας του Δράκοντα, κ' είδαν και το σημάδι που άφησε ζοπίσω της, κάποιος χαλασμός έπεσε δάθε κείθε. Η σπηλιά έμεινε δίχως Δράκοντα, η βουλιαγμένη χώρα δίχως Στοιχείο, κι' ακόμα η στάνη δίχως τα πράματα...

Τα ζωτικά και τ' άερικά τα ύποταζόμενα στο Δράκοντα συμαζέψαν το μαγνάδι της Ανάερης, τ' έβαλαν στη σπηλιά και κει μέσα όλο τον καιρό το φυλάνε. Και τώρα όταν καμιά φορά όρέγονται το χαμό για τ' άψυχα και για τα ψυχωμένα, τ' άπλώνουν στην πλάση ήσυχα, σιγά σιγά κι' άνάκουστα.

Και τότες άλλοι! στο στρατοκόπο που νυχτώθηκε, στο πετούμενο που ξεμοναχιάστηκε, στο κλαρί που άνθια άνάδωσε.

ΡΗΓΑΣ ΓΚΟΛΦΗΣ

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΥΡΙΑΚΗ

ΣΥΝΤΡΟΜΗ

Για την Ελλάδα Δρ. 10. - Για το Εξωτερικό Φρ. 70. 10.

20 λεπτά το φύλλο λεπτά 20

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ: Στα κιάκια της Πλατείας Συντάγματος, Ομόνοιας, Υπουργείου Οικονομικών, Σταθμού Τροχιάδρου (Οφθαλμιατρείο), Βουλής, Σταθμού υπόγειου Σιδηρόδρομου (Ομόνοια), στο καπνοπωλείο Μανωλακάκη (Πλατεία Στουρνάρα, Βεξάρχεια, στα βιβλιοπωλεία «Εστίας» Γ. Κολάρου και Σακέτου (όδος Σταδίου, αντικρύ στη Βουλή).

Η συνδρομή πλερώνεται μπροστά κ' είναι ενός χρόνου πάντα.

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ

ΚΑΙ

ΠΡΑΜΑΤΑ

ΚΑΛΑ

μανιάτα μās δίνει ή « Ακρόπολη » σ' ένα από τα περασμένα φύλλα της (18 Αυγ. σελ. 1, στηλ. 2). Ο πρόεδρος της Αμερικάνικης δημοκρατίας, λείι, μ' ένα τον διάταγμα παραδέχτηκε τις ιδέες του καθηγητή Βρασόδεο Μανθάλου και πέταξε από την Αμερικάνικη γλώσσα όλα τα περιττά φωνήεντα και σύμφωνα που δεν προφέρουνται. Η « Ακρόπολη » ονομάζει Ψυχαστή το Ρουζβελτ κ' ενθουσιασμένη με τη φρόνημη και παληκαρία πράξη τον ζητάει ένα Ρουζβελτ και για το Ρωμαϊκό, για ναπαλλάξει τη γλώσσα μας από τόσα περιττά σύμφωνα, φωνήεντα, διαφόρους, διασείες κτλ.

Συγκινητικότητα λόγια που σε κάνουν σε αλήθεια ναπελιόξισαι, όχι γιατί δέ βρέθηκε ακόμα ένας Ρουζβελτ και σε μās, αλλά γιατί οι καημένοι ενώ έχουμε τέτλια γλωσσική σφοδρά στη γάχη μας καθόμαστε και καμαρώνουμε τους Αμερικάνους που βρέθηκε ένας Ρουζβελτ να πετάξει στα σκουπίδια ένα περιττό π ή η ή ένα παραπανιστό α από εκατό ή από διακόσες λέξεις. Αν οι Αμερικάνοι κερδίζουν καιρό με το Ρουζβελτ τους, εμείς θα κερδίσουμε ζωή δια θα παρουσιαστεί ένας Υπουργός να πετάξει στα σκουπίδια αλάκαιρη την καθαρεύουσα και να μās δώσει για επίσημη γλώσσα τη γλώσσα μας την εθνική. Θα κερδίσουμε ζωή, που μās λείπει σήμερα, θα κερδίσουμε φρόνημα εθνικό και φρόνημα άτομικό, θαγκαλιάσουμε την παντοδύναμη Αλήθεια. Για να νικήσουμε τους κιντόνους που μās περιζώνουν σήμερα ολούθε, χρειάζεται παληκαριά ψυχής και μια τέτλια παληκαρία μονάχα ή Αλήθεια τη γεννάει. Εμείς — αλοίμονο — κνλιούμαστε ακόμα στα βαλτονόρια της ψευτιάς.

Καμαρώνουμε το Ρουζβελτ και βρίζουμε τον Ψυχάρη. Λέμε Ψυχαστή τον Αμερικάνο απ' τη μια μεριά, κι από την άλλη φωνάζουμε πως ο Ψυχάρης είναι υπερβολικός και μās χαλάει τη γλώσσα. Βλέπουμε το άγερο πόνναι

στο μάτι του αδερφού μας και το δοκάρι πόνναι μπηγμένο στο μάτι μας δεν το βλέπουμε. Ζητάμε κ' εμείς ένα Ρουζβελτ ; Μά πρέπει πρώτα, χριστιανοί, να ζητήσουμε απ' το Θεό να μάλω, γιατί οι Ρουζβελτ δέ γεννιούνται ανάμεσα σε άμυαλα άσκέρια. Μυαλωθήκανε πρώτα οι Αμερικάνοι κ' έπειτα άποχτήσανε το Ρουζβελτ τους. Σ' εμάς κι ο Μιστριώτης ακόμα μās πέφτει πολύ.

ΚΑΠΙΟΣ

παραπνεύτηκε στο Σύνταγμα πως δέν έχουμε στρατό. Τη στιγμή που κεραυνοβολούσε την Κυβέρνηση, το καφενεϊο και ή μπύρα του Ζαχαράτου είτανε γιομάτα αξιοματικούς.

— Τι φωνάζεις για στρατό ; του λείι ένας από τους συντρόφους του, δείχνοντας του τους αξιοματικούς. Δέ βλέπεις εκεί τόσους γαλονάδες ;

Κι ο φίλος επιμένοντας στη γνώμη του πρόστεσε :

— Έγώ είπα πως δέν έχουμε στρατό δέν είπα πως δέν έχουμε κι αξιοματικούς !

Για ταιριασμένο συμπλήρωμα μπορεί να μπει και κείνο που διαβάσαμε τις προάλλες σε μια φημερίδα, πως θα είτανε έξοχη κι αληθινή σκηνή για Ρωμαϊκή κωμωδία να παρουσιάσει κανείς στο θέατρο ένα στρατιώτη που να γυμνάζει ένα μπουλουκι στρατηγός.

Ο ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ

της Λοκρίδας κ. Χαλκιοπούλος έχει την ιδέα πως ή θέλουμε να διορθώουμε πρέπει πρώτα κι αρχής να πνίζουμε το ρουσφέτι κι όλ' οι βουλευτάδες, λείι, θα είταν πρόθυμοι να υποστηρίξουν καθε νομοσκέδιο που θα περιόριζε ή θα ξεπάτωνε δλωσδιόλου το μεγάλο αυτόν όχτρο του έθνους μας.

Πολύ καλά κι άγια τα λόγια του κ. βουλευτή. Μά γιατί, αφού όλ' οι βουλευτάδες θα είταν πρόθυμοι κτλ., δέ μαζεύονται όλ' οι βουλευτάδες να πατήσουν από την Κυβέρνηση μια τέτλια πολιτική ;

Εμείς θαρρούμε πως άμα ήλ' οι βουλευτάδες το θελήσουνε δέν είναι δύσκολο και να γίνει—μά φοβούμαστε από την άλλη μεριά πως λίγοι είναι κείνοι οι βουλευτάδες που θα μπορούσαν να ζήσουν ύστερ' από το θάνατο του ρουσφετιού. Έξόν πιά κι αν αποφασίσουνε ναλλάξουν και οι ίδιοι έκλογική ταχτική, να κατεβαίνουνε δηλ. στις έκλογές όχι με κουμπαρίες και ψευτοταξίματα, αλλά με πολιτική ειλικρίνεια και με αληθινό πατριωτισμό—πράματα πολύ δύσκολα για την ώρα.

Και τα λόγια λοιπόν του κ. Χαλκιοπούλου μένουν ώραία λόγια δίχως κανένα πραχτικό αποτέλεσμα.

ΑΝ ΜΠΟΡΟΥΣΕ

ο κ. Πεσματζόγλου να συντελέσει αείς ανόρθωσιν τών πράγματι κακώς έχόντων πραγμάτων της φιλότατης πατρίδος, θα είταν αληθινά εύτυχής—και τον πιστεύουμε, αφού με τόση Τραπεζιτική έπισημότητα και κοινοβουλευτική συγκίνηση μās το βεβαίωσε την περασμένη βδομάδα από τις στήλες της « Ακρόπολης ». Μά αφού δέν μπορεί, τί ζητάει μέσα στη Βουλή ; Να προστατεύει τα συμφέροντα του Τράμ και της Ένιαίας ;

Όλοι αν μπορούσαν, κάτι θα κάνανε για τη φιλότατη Πατρίς. Μά το δυστύχημα είναι που κανείς

δέν μπορεί ή δέ θέλει να μπερδέσει κ' έτσι ή φιλότατη πάει κατά διαόλου.

ΤΩΡΑ

που φεύγει πιά ο Πρίγκηπας από την Κρήτη, όλοι τον θέλουν, όχι μονάχα οι Κρητικοί, μά και μερικοί πατριώτες Ρωμιοί που ίσαμε χτές ακόμα φώναζανε πως ή παρουσία του Πρίγκηπα στην Κρήτη έμποδίζει τρομερά την ένωση.

Είπαμε όλοι, μά να μās συμπαθάτε ξεχάσαμε τον κ. Φιλάρετο που ίσια ίσια στο « Αστύ » της περασμένης Δευτέρας βροντοφώναζε ότι « ή παραίτηση του Πρίγκηπος έπεδοκιμάσθη και εν τη συνειδήσει παντός Έλληнос έκρίθη ως εθνική ανάγκη ».

Μήν το ξεχνάτε όμως πως ο κ. Φιλάρετος κάνει καμιά φορά και το δημοκράτη, όταν του περισέει καιρός από τις δικογραφίες κι από τάεροφυσωμένα έκλογικά προγράμματα. Σά δημοκράτης λοιπό δέν μπορούσε παρά έτσι να μιλήσει.

ΒΡΗΚΑΝΕ

και το γιατρικό που μās χρειάζεται για να νάντιμετωπίσουμε « την παρούσαν κρίσιμον κατάσταση ». Και το γιατρικό λέγεται : Υπουργική μεταβολή ή Μεταρρύθμιση του Υπουργείου. Δηλ. να φύγουν ένα δυό Υπουργοί και νάρθουν άλλοι ο κ. Λεβίδης λ.χ. ο κ. Στεφάνου, ίσως κι ο κ. Μπουφίδης. Και σωθήκαμε. Φανταστήτε, αφού και ο κ. Σιμόπουλος είναι πρόθυμος να παραιτηθεί... χάριν της φιλότατης πατρίδος !

Μιά τέτλια μεταρρύθμιση του Υπουργείου, λένε, την επιβάλλει ή Έθνική ανάγκη. Α λέγανε πως την επιβάλλει ή Κομματική ανάγκη, όλοι θάν τους πιστεύανε. Ενώ τώρα, να σάς πούμε την αλήθεια, όλοι χαμογελούν.

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

(Άρθρο του Mercure de France)

Η ποικιλία της ελληνικής χώρας είναι κάτι άφραστο και θαυμάσιο. Νησιώτικη ή στεριανή, ή θία της αρχαίας γής είναι κάθε φορά άφορμή για να θαμπώσουν τα μάτια, για να όνειρευτή ή καρδιά, για να χαρή το πνεύμα. Κι αυτό άποτελεί μίαν ανεξάντηλη πηγή για καλλιτεχνικές έντυπώσεις. Οι περισσότεροι φωτισμένοι από τους Έλληνες συγγραφείς το καταλάθανε, και αυτό κάνει ώστε μέσα στους τοπικούς ποιητάδες και τους δηγηματογράφους να μην είναι οι Έλληνες οι λιγώτερο έκλεκτικοί. Πρέπει να παραξενεύεται μάλιστα κανένας πως δέν πετύχανε ως τώρα να κινήσουνε γύρω τους μεγαλύτερη περιέργεια : γιατί οι περισσότεροι είναι εύσυνειδητοι και πολύ μαγεμένοι από την όμορφιά. Έχουνε μάλιστα μια σπουδαία άσχολια να δυναμώσουνε σύχρονα την εθνική συνείδηση, να ξεχωρίσουνε μέσ' από τα πράματα τη νεοελληνική ψυχή, των σημερινών χρόνων κι κίτων που θα μās έρθουν.

Ευνοϊκά στο Ψυχαστικό ιδανικό, ο βουκολικός έπαρχωτισμός μόρρεσε να ταιριάζει με τις βλέψεις μιας ανώτερης και κοσμοπολιτικής εργασίας. Ο Κρυστάλλης, ο Δροσίνης, ο Παλαμάς κ.λ. έφάνηκαν μά το νέο κίνημα έπρεπε ιδιαίτερα να επαναστατήσει την πεζογραφία, με την έφαρμογή της

δημοτικής σύνταξης στα διάφορα ρυθμικά λυγίσματα του ύφους και της δήγησης. Το παράδειγμα των Γάλλων ρεαλιστών έδωσε θάρρος δίχως άμφιβολία στους δηγηματογράφους της νέας νεο-ελληνικής σχολής και η άγάπη για να μορφώσουνε μια γλώσσα νέα και στρωμένη εκέντρισε το ιδανικό τους, κι' έτσι απ' τον καιρό που έφάνηκε το «Ταξίδι» του Ψυχάρη στα 1888, έγινε ένα άνθισμα από τα όμορφοτερα άγροτικά διηγήματα που υπάρχουνε στην Εύρώπη.

Άμα λογαριάσει κανένας τις ιδιαίτερες περιστασεις στο πνευματικό τους ξετύλιγμα, θα μπορούσε να τους θεωρήσει σαν πρόδρομους γιατί αφού γυρέψανε μια στιγμή να μπήσουν στοιχειά δανεισμένα απ' τις παραδόσεις της χώρας στην ποτισμένη ακόμα από άσυνείδητο ρομαντισμό έμπνευσή τους, να που τείνουν προς μια τέχνη καθαρά άτομική και που ξέρε να δεχτή άρμονικά τα δάνεια κατά την προσωπικότητα του κάθε συγγραφέα.

Ο Παπαδιαμάντης έχει στην πεζογραφία την ξεχωριστή θέση που καθένας αναγνωρίζει στην ποίηση στο συγγραφέα των «Ιαμβών και Αναπαιστών». Το έργο όμως του Παπαδιαμάντη ανήκει όλοτελα στη μιχτή γλώσσα αλλά τί ενδιαφέρουμε το διηγηματογράφο του «Πνιγμένου παιδιού» οι άγώνες των σχολών και ποιός θα τολμούσε να τον κατηγορήσει γιατί στέκεται παράμερα; Έχει το αποκλειστικό παθος για την τέχνη του και δεν υπάρχουνε διηγήματα πιο ζωντανά από τα δικά του, πιο χρωματισμένα, πιο σπαρταριστά από φλογερή φυσιολατρεία. Αναλογα με τις περιστασεις, ο χαρακτήρας των προσώπων, τα γούστα τους, ή διαθέσή τους άλλαζουν τη γραμματική, τη γλώσσα, το ύφος του συγγραφέα. «ή νοσθα του, λέει ο Παλαμας, ζή τον περισσότερο καιρό σά βουτηγμένη στ' όνειρο του υπερπέραν της πατρίδας». Είναι τιμή για τα «Παναθήναια» που δημοσιέψανε τα καλύτερα έργα του, όπου κυματίζει ή θαλασσα, όπου κραδαίνονται μουσικά τα λεπτότερα ανατριχιάσματα του νησιού του. Έχει κάτι απ' το Θεόκριτο και από το Δοστογιέφσκυ, μα δε συγκρίνεται με κανένα. Η τέχνη του ουσιαστικά αυτόνομη διατρέχει ελεύθερα το δρόμο τον άνοιγμένο από τον Έφταλιώτη, Καρκαβίτσα, Κωστή Πασαγιάννη και απ' τον Ψυχάρη τον ίδιο, δίχως όμως να παραδέχεται αποκλειστικά τη γραμματική τους αντίληψη. Το ίδιο έκανε, από το 1893, ο Γρηγόριος Ξενόπουλος με τη Μαργαρίτα Στέφα, που ο συγγραφέας της μες προσφέρει σήμερα σε τόμο, ενώ άπολογείται για τις τάσεις σχολαστικού καθαρισμού που παρουσιάζει ή σύνταξή της. Ο Γρηγ. Ξενόπουλος έγινε ο ζωγράφος της Ζάκυνθος, του άγαπημένου νησιού του Κάλβου και της πατρίδας τόσων ποιητών.

«Μόνη, ώραία Ζάκυνθος, με κυριεύεις» έτόνιζε ο ποιητής των «Ωδών». Ο συγγραφέας της Μαργαρίτας Στέφας ξαναπαίρνει για τον έαυτό του τη κραυγή αυτή του θαυμασμού, και δε θα μπορούσε κανείς να ισχυριστή πως έχει άδικο γιατί έτούτη ή φλογερή άγάπη για το νησί του, του ύπόβαλε τα καλύτερα έργα του, τον «Έρωτα Έσταυρωμένο» και τη διπλή σειρά των διηγημάτων σε δημοτική όσο πάει και καθαρώτερη.

Ο Γρηγ. Ξενόπουλος είναι παρατηρητής ακριβής: έχει το υπέροχο χάρισμα του ζωγράφου: μπορεί να βλέπει. Έχει το γούστο για τη γραφικότητα και το ύφος του ένώνει εύκολα τη δύναμη με τη λεπτότητα, την απλότητα με τη φαντασία. Κρα-

τάει απ' το Ντίκενς και το Ντωντί, με το ζωηρό χρώμα κάπου κάπου του Ντάνουτζιο.

Ο «Κόκκινος Βράχος», που ή έκδοσή του περιμένεται τώρα κοντά σε βιβλίο, έδειξε πως ή φροντίδα για τη λεπτομέρεια και ή άγάπη για τη γραφικότητα δεν άποκλείσανε το συγγραφέα τη δύναμη να δημιουργεί τύπους.

Έτσι ο Γρηγόριος Ξενόπουλος φανερώθηκε (και δε μπορούσε κανείς ν' άμφιβάλλει άλλως τε ύστερ' από τη Μαργαρίτα Στέφα) όχι μονάχα επιτήδειος τεχνίτης στις πεταχτές και χρωματισμένες δήγησης, όπως στον «Τρελλό με τους κόκκινους κρίνους» ή στο Μυστικό της Βαλέραινας, αλλά και μυθιστοριογράφος.

Αυτή θα ήτανε ή καλύτερη διέγνωση για τους Έλληνες στα πολυσελίδα έργα τους, ενώ θα τους άδικούσε μια τάση προς θέση (thèse) δογματική. Αυτός ο ιδεαλισμός είναι επικίνδυνος. Άλλά ως μ'ήν ξεγλυστράνε αυτοί που δεν είναι ούτε Ψυχάρηδες ούτε Παλαμάδες. Ο Χριστοβασιλης είναι πιο φρόνιμος, που με τον παιχιδιάρικο σκοπό ενός πιστικού, θυμίζει έρωτικά τις τοποθεσίες της πατρίδας του, και οι κρητικές δήγησης του Άργύρη Έφταλιώτη θα μέινουνε αξιόχαστα πρότυπα, όπως ή «Καλίτσα».

Έκει ξαναβρίσκεται το πεταχτό και απλό ύφος που έχουν οι διήγησεις της Προβηγίσις μας. Αυτή είναι και ή αξία της «Χρυσουήτης» του Ταγκόπουλου, Είναι γραμμένο σαν κουβέντα και μοσχοβολεί άέρα ύγιεινό. Δίχως προσπάθεια ή επιτήδεση, ξεπετιέται ή λέξη που ζωγραφίζει, που σκεδιάζει τη γωνία μιας μορφής ή τις γραμμές μιας τοποθεσίας. Ο Κρυστάλλης, πριν πεθάνει, δηλαδή σύγχρονα με την «Μαργαρίτα Στέφα» είχε γράψει το άριστούργημα στο είδος: τη «Γιορτή της Καστρίτσας» που ή Μαζώχτρα του Έφταλιώτη μπόρεσε να φτάσει χωρίς να καταφέρει να ξεπεράσει. Και στην ώρα που άνάθουε ακόμα τα όπλα της επανάστασης, στην ώρα που ή πατριωτική άγωνία του κρητικού λαού και των Έλλήνων μακεδόνων και ήπειρωτών εξακολουθεί να έρεθίζεται, πόσο είναι πικρό να ξαναδιαβάσει κανείς αυτές τις δήγησης τις ποτισμένες από την άγρια μυρουδιά της θάλασσας και των βουνών!

Σύγχρονα, παραστεκόμαστε πνευματικά στη μεγαλόπρεπη προσπάθεια που κάνει ένς γεναίος λαός για να συνδέσει την παρχδοσή του, τη σκεπασμένη κάτω απ' τα βήμαδια της σκλαβιάς, με τις πιο νεωτερικιστικές τάσεις. Πολύ εύκολα, δίχως ποτέ ν' άρνηθ ή την άγαπημένη του πατρίδα, ο Έλληνας ο άνεπτυγμένος αναγνωρίζει τον έαυτό του πολιτή του κόσμου και ληθαίνει μέρος στην πνευματική ζωή των διαλεχτών της οικουμένης. Αυτό συχνά του είναι ένας κίνδυνος: μεθάει χωρίς να το θέλει απ' αυτή την ύπεροχή, που ξετυλίγει όχι ή δημιουργική αλλά ή άφομοιωτική και μιμητική δύναμη. Και παραστρατάει. Έτσι όλη ή ρομαντική γενιά του τελευταίου αιώνα πήρε στραβό δρόμο, και υπάρχουνε πλάνες έτοιμες να ξαναγεννηθούνε από ύπερβολική εύπειθεια των διαλεχτών Άθηναίων στις ύποκινήσεις της ευρωπαϊκής μόδας.

Πάντα όμως, καλύτερα θ' άξίζει για την άνατροφή των γενεών να διαβαζουμε τα μεγάλα έργα όλων των αιώνων, Σαίξπηρ, Γκαίτε, Ούγγω, Ίψεν παρά τους μιμητάδες τους, ακόμα κι' αν είναι μεγαλοφυείς. Ο Κωστής Παλαμας που έγραψε για δόξα της πατρίδας του ένα απ' τα όμορφοτερα έμπνευσμένα από τις ευρωπαϊκές μούσες ποιήματα

για το θάνατο του περίφημου συγγραφέα του Ρομερχόλμ, το άπόδειγνε ακόμα τώρα τελευταία. Ποθώντας να ένώσει πλατειά άνάπτυξη με το αίσθημα το πιο ζωηρά ελληνικό άπαιτούσε σύγχρονα να διαδοθουνε οι παλιοί ποιητάδες που πιστά φανερώσανε την ελληνική ψυχή από το μεσαιώνα ίσαμε την άπελευθέρωση της Άθήνας. Συγκρίνοντας τον «Τριστάνο και την Ίζόλδη», το ποίημα του ίπποτισμού, με το κρητικό άριστούργημα του Κορνάρου, στον Έρωτόκριτο και την Άρετούσα» όπου πλέκεται το θεϊκό πάθος της νεότης και της άγάπης, ο δυνατός συγγραφέας της «Τρισεύγενης» τονίζει τη μεγάλη αξία του ελληνικού έργου, που κατάφερε να ένώσει την όρητικότητα του μεσαιώνα με το μεθύσι της Άναγέννησης. Έκει, καθώς άνάμεσα στα δημοτικά τραγούδια, αίστάνεται κανένας προς χτυπάει ή καρδιά του Έλληνισμού. Και ο Έλληνισμός είναι κάτι καλύτερα από μιάν άπλή πατρίδα, είναι μια ιδέα που προχωρεί. Έτσι τον καταλαβαίνου οι Έλληνες. Ύπερασπίζομαι τα δικαιώματα του Έλληνισμού, θα πη είμαι Έλληνας: ή καρδιά άρκει γι' αυτό.

«Η νιοή του Έλληνισμού περισσότερο παρ' του Ίπποτισμού διατρέχει τον Έρωτόκριτο» λέει ο Παλαμας. Κι' εύχόμαστε κι' έμεις μαζί του να γίνει μια έκδοση κριτική για τις σημερινές γενεές. Θα είναι πάντα καλύτερα παρ' ν' άνασταίνει κανείς το Σούτσο και το Ραγκαβή. Όποια κι' εν είναι ή αξία των ανθρώπων γι' αυτούς δε θα πάψει να ύπάρχει, αφού τους λείπει ή έξαιρετική δόξα, κάποιο ιστορικό ενδιαφέρον. Και θα ύπερασπιστώ και τον Κάλβο που είχε το ασύγκριτο ταλέντο να ένώσει, σε μια γλώσσα παρά πολύ άτομική, την άρχαία διαύγεια μ' αίσθημα πολύ νεωτερικιστικό.

Το ελληνικό πρόβλημα, επί τέλους, δεν μπορεί να λυθ ή παρ' με μίγμα από τρία στοιχειά ξεχωριστά και κάποτε άντιφατικά: την αντίληψη της άρχαίας όμορφιάς, το αίσθημα των δημοτικών τραγουδιών, τη σύγχρονη περιέργεια. Την τριπλή άχτίδα τη σφυροκοπημένη από τον Κύκλωπα στις σπηλιές της Λήμνος.

D. ASTEIRIOTIS

Η ρούστικη κυβένηση, άγόρασε για δεκοχτώ χιλιάδες ρούμπλια την πολύτιμη βιβλιοθήκη του ξεκουσμένου συγγραφέα Πούσκιν. Η βιβλιοθήκη αυτή θα φυλαχτή προσωρινά στην «Ακαδημία των έπιστημών» της Πετρούπολης. Άργότερα θα την πάνε στο Σιλάνθο της ρούστικης φιλολογίας, όπου θα συναχθουνε με άμερα δια τα φιλολογικά και ιστορικά κειμήλια, από τα χρόνια του Πούσκιν ίσαμε τις μέρες μας. Καλά που τα προφταίνει ή ρούστικη κυβένηση όλ' αυτά τα έξοδα και δεν έκοψε ακόμα το μηνιαίο που στέλνει στο «Νουμά». Πολλά τα έτη της.

Άνάμεσα σε' άρχεια του Πανεπιστημίου του Κένιγμπεργ βρέθηκε ένα χαρτί που λέει πως ο Καντ, καθηγητής της λογικής και της μεταφυσικής, έπαίρνε χιλία άννικάσια φράγκα το χρόνο μιστό. Τους άδικούσε λοιπόν τους καθηγητές μας στο Πανεπιστήμιο μας, αφού αυτοί είναι κάπως καλύτεροι (!) από τον Καντ.

Κάπου γράφτηκε πως ή έγγλέζικη γλώσσα έχει ως 250 χιλιάδες λέξεις. Περίεργο πράμα οι έγγλέζοι, που είναι τόσο λιγόλογοι, νάχουνε περισσότερες λέξεις από του φλύαρου του φραντζέζου. Τι λίτε τώρα, κύριε Μιστριώτη, που του λόγου σας δεν είστε διολου φλύαρος; Τι κάθεστε και δε μαθαίνετε έγγλέζικα;

παιδείας, ανθρώπου υπερέτατος εμπνεύσεως και ακμαίου ζήλου» το φωνάζουν τέσσαρα χρόνια τώρα ταχτικά δλ' οι συνεργάτες του «Νουμά».

Κι' όμως κανείς από τους συνεργάτες σου δεν τιτλοφορήθηκε ακόμα «δικαίωτης φιλόσοφος», μα τιτλοφορούνται κάθε μέρα αγράμματοι και προδότες από τους φιλόσοφους του 'Αθηνάϊκου τύπου κι απ' τους πατριώτες του γλυκού νερού.

Σε χαιρετώ

ΑΣΟΦΟΣ

ΟΧΙ ΨΕΥΤΗΣ

Φίλε «Νουμά»,

Σ' ένα από τα περασμένα φύλλα είδα στη στήλη της «Κοινής Γνώμης», να λέει κάποιος Παρξενόπουλος ψεύτη τον κ. Ξενοπούλου, γιατί παίνεψε κάποιο πατριωτικό έργο. Θα ρωτώ πώς μια τέτοια βκρια βροιά, βτα δε στηρίζεται πάνω σε όρισμένα καθέκαστα, ντριπικίζει εκείνον που τη γράφει και σε παρακαλώ, άρου είμαι βέβαιος για την άμερόληψία σου, να δημοσιέψεις τούτο το γραμματάκι μου, αποδείχνοντας έτσι πώς αποδοκιμάζεις όσα γραφτήκανε για τον κ. Ξ.

Δικός σου ΔΙΚΑΙΟΣ

ΜΙΑ ΔΡΑΧΜΗ

τό ένκ, κ' ένα φρ. χρ. για το έξωτερικό, πουλιούνται τα γραφεία μας και στο Βιβλιοπωλείο Σακίτο- (δδός Σταδίου, άντικρύ στη Βουλή) τάκόλουθα βιβλία:

Του Ψυχάρη «Όνειρο του Γιαννέρη» (σελ. 268).

Του Πάλλη «Ήλιος και φεγγάρι» (σελ. 120)

Του Φωτιάδου Το «Γλωσσικό ζήτημα και η εκπαιδευτική μας αναγέννηση» (σελ. 405).

Του Έφθαλιώτη «Ιστορία της Ρωμοσύνης» (σελ. 320) και «Μαζώχτρα, Βρουκόλακας κλπ.» (σελ. 269).

Του Έρμονα «Της Ζωής» (σελ. 194).

Του Φιλίντα Γραμματική της Ρωμείκης γλωσσας (μέρ. Α') (σελ. 96).

Του Λόγγου «Δάφνης και Χλόη» (χαρτοδεμένο) μεταφρ. Ήλ. Βουτιερίδη (σελ. 86).

Του Εύριπέδου «Μήδεια» μεταφρ. Γιάννη Παργιαλίτη (σελ. 59).

Του Σοφοκλή Αίας. Μετάφρ. Ζήσιμου Σίδερη (σελ. 61).

Του Χ. Αντρεάδου «Ο Μίγ' Αλέξανδρος» (σελ. 192).

Του Δ. Η. Ταγκόπουλου «Ζωντανοί και Πεθαμμένοι» δράμα—«Ή Χρυσάυγη» και «Τάφος στο Γιάλο» δηγήματα (σελ. 78).

Ή ΙΛΙΑΔΑ, μεταφρασμένη από τον κ. Αλέξ Πάλλη (σ. 416) δρ. 2 και φρ. χρ. 2 στο έξωτερικό.

Ή «ΜΑΤΙΑ» του Γ. Αβάζου δρ. 1.

ΒΓΗΚΕ ΣΕ ΒΙΒΛΙΟ:

ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΡΟΡΙΤΗΣ

«ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ

ΤΟΥ ΔΕΙΔΙΝΟΥ»

και πουλιέται στα βιβλιοπωλεία «Έστιας» Έλευρουδάκη και Μπίκ δυό δραχμής.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΚΑΤΑ ΤΗΝ 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 1906

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΝ

Table with 3 columns: Description, 31 Ιουλίου 1906, 30 Ιουλίου 1906. Includes categories like Ταμείον, Εξωτερικοί λ/μοί, Δάνειον, etc.

ΠΑΘΗΤΙΚΟΝ

Table with 3 columns: Description, Δρ., Δραχ. Includes categories like Μετοχικόν κεφάλαιον, Αποθεματικόν κεφάλαιον, Τραπεζικά Γραμμάτια, etc.

Ο Υποδιευθυντής του Λογιστηρίου Δ. Α. ΚΑΡΑΠΕΤΑΣ

ΓΙΑΝΝΗ ΗΕΡΓΙΑΛΙΤΗ

ΣΤΟ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ

ΤΑ ΩΡΑΙΑ

Α'. — ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΤΗΣ ΑΚΡΟΓΙΑΔΙΑΣ

Βγήκανε σε βιβλίο, με πρόλογο του κ. Παύλου Νιρβάνα, και πουλιούνται δυό δραχμής στα βιβλιοπωλεία Μπίκ, Έλευρουδάκη, «Έστιας» και Ι. Σίδερη.

Του Γ. ΚΟΡΝΑΡΟΥ (δδός Σταδίου άριθ. 64) πουλιούνται τάκόλουθα βιβλία. Η ΤΕΧΝΗ (Κ. Κατζόπουλου) Δρ. 5 Ο ΔΙΟΝΥΣΟΣ (Μήτσου Κατζόπουλου) » 15 Ο ΔΙΟΝΥΣΟΣ (χωρίς τό Β' φυλλάδιο) » 6 ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΤΗΣ ΕΡΗΜΙΑΣ (Πέτρου Βασιλικού) » 1,50 Τά Έλεγεία και τά Ειδύλλια » 70 (Τά βιβλία στέλνονται στις έπαρχίες δίχως παραπανιστό έξοδο για ταχυδρομικά).